
12. Ìåôáó÷çìáôéóìïß óôç óõíÜñôçóç y=áx2+âx+ã

Á’ ÌÝñïò
1. Óôï ðáñÜèõñï ‘Ðßíáêáò’ êáôáóêåýáóå Ýíáí ðßíáêá ìå äýï óôÞëåò. Ôçí ðñþôç èá ôçí 

ïíïìÜóåéò x êáé èá ðáßñíåé ôéò ôéìÝò -2,5, -2, -1,5, -1, 0, 0,5, 1, 1,5, 2, 2,5 êáé ôç äåýôåñç èá 
ôçí ïíïìÜóåéò y êáé èá ãåìßæåé áõôüìáôá ìå âÜóç ôïí ôýðï y=x 2. Ôé ðáñáôçñåßò ó÷åôéêÜ ìå ôéò
ôéìÝò ôçò óõíÜñôçóçò y=x 2;

2. Óôåßëå ôéò ôéìÝò ôùí óôçëþí áõôþí óôï ðáñÜèõñï ‘ÃñÜöçìá’. Áí èÝëïõìå íá åíþóïõìå ôá 
óçìåßá ðïõ öáßíïíôáé, ìå ðïéï ôñüðï èá ôï Ýêáíåò; ÅðáëÞèåõóÝ ôï ãñáöéêÜ.

3. Ìå ðïéï ìåôáó÷çìáôéóìü ôçò ãñáöéêÞò ðáñÜóôáóçò ìðïñåßò íá äåßîåéò üôé ïé ôéìÝò ôçò 
óõíÜñôçóçò ãéá x=-2,5, -2, -1,5, -1 åßíáé ßóåò ìå ôéò ôéìÝò ôçò óõíÜñôçóçò ãéá x=2,5, 2, 1,5, 1;

4. Áí áíïßãáìå ìå ïñéæüíôéá áõîïìåßùóç (åñãáëåßï áõîïìåßùóçò) ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç êáôÜ 2 
ìïíÜäåò, ôé öáíôÜæåóáé üôé èá Üëëáæå óôïí ôýðï ôçò; ÅðáëÞèåõóå ôçí åéêáóßá óïõ ãñáöéêÜ.

5. Áí êëåßíáìå ìå ïñéæüíôéá áõîïìåßùóç ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç êáôÜ ìéóÞ ìïíÜäá, ôé áëëáãÝò èá 
ðáñáôçñïýóåò óôïí ôýðï ôçò; ÅðáëÞèåõóå êáé ðÜëé ôçí åéêáóßá óïõ ãñáöéêÜ.

6. Áí áëëÜæáìå ôïí ôýðï ôçò óõíÜñôçóçò óå y=-x 2, ôé áëëáãÞ èá ðáñáôçñïýóåò óôç ãñáöéêÞ ôçò
ðáñÜóôáóç; ÅðáëÞèåõóå êáé ðÜëé ôçí åéêáóßá óïõ ãñáöéêÜ. 
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> Âéâëßï ÌáèçôÞ

7. ÓêÝøïõ ìå ðïéï ìåôáó÷çìáôéóìü (ìåôáôüðéóç, óõììåôñéêü Þ áõîïìåßùóç) èá ìðïñïýóåò íá 
ôáõôßóåéò ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò y=x 2 ìå ôçí y=-x 2; Áðüäåéîå ôçí åéêáóßá óïõ êáé 
áëãåâñéêÜ.

8. Ìåôáêßíçóå ôçí áñ÷éêÞ óïõ ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç y=x 2 êáôÜ ìéá ìïíÜäá ðñïò ôá äåîéÜ. Ôé 
áëëáãÝò ðáñáôçñåßò óôïí ôýðï ôçò; 

9. Ìåôáêßíçóå ôçí áñ÷éêÞ óïõ ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç y=x 2 êáôÜ ìéá ìïíÜäá ðñïò ôá áñéóôåñÜ. Ôé 
áëëáãÝò ðáñáôçñåßò óôïí ôýðï ôçò;

10. Ìåôáêßíçóå ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç y=x 2 êáôÜ ìéá ìïíÜäá ðñïò ôá ðÜíù. Ôé áëëáãÝò 
ðáñáôçñåßò óôïí ôýðï ôçò;

11. Ìåôáêßíçóå ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç y=x 2 êáôÜ ìéá ìïíÜäá ðñïò ôá êÜôù. Ôé áëëáãÝò 
ðáñáôçñåßò óôïí ôýðï ôçò;

Â’ ÌÝñïò
1. Óôï ðáñÜèõñï ‘ÃñÜöçìá’ íá êÜíåéò ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò y=2x 2. ¸ðåéôá íá 

êÜíåéò ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò y=2(x-3)2+1. Ìåôáó÷çìÜôéóå êáôÜëëçëá ôçí ðñþôç 
ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç, þóôå íá ôáõôéóôåß ìå ôç äåýôåñç. Ôé ìåôáó÷çìáôéóìïýò Ýêáíåò êáé êáôÜ 
ðüóåò ìïíÜäåò;



2. ÊáèÜñéóå ôï ðáñÜèõñï ‘ÃñÜöçìá’ (ìå ôéò êáôÜëëçëåò åíôïëÝò áðü ôï ìåíïý ‘Åðåîåñãáóßá’) êáé
êÜíå ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôïõ ôýðïõ y=-5(x+1)2-4. Ðïéáò óõíÜñôçóçò ôç ãñáöéêÞ 
ðáñÜóôáóç èá åðÝëåãåò íá ìåôáó÷çìáôßóåéò êáôÜëëçëá, þóôå íá ôáõôéóôåß ìå áõôÞ ôç ãñáöéêÞ
ðáñÜóôáóç; ÅðáëÞèåõóå ôçí áðÜíôçóÞ óïõ ãñáöéêÜ.

3. ÊÜðïéïò õðïóôçñßæåé üôé êÜèå óõíÜñôçóç ôçò ìïñöÞò y=áx2+âx+ã ìðïñåß íá ðÜñåé ôç ìïñöÞ 
ä(x+å)2+æ,ïðüôå ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç êÜèå ôñéùíýìïõ âñßóêåôáé ìå êáôÜëëçëç ìåôáôüðéóç 
ôçò óõíÜñôçóçò áx2. ÅðáëÞèåõóÝ ôï ãéá ôç óõíÜñôçóç y=x2-6x+8, öÝñíïíôÜò ôçí ðñþôá óôç 
ìïñöÞ y=ä(x+å)2+æ.
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